



生科院副院长刘金祥教授专访

湛江市的骄傲 湛师人的荣耀

——生科院副院长刘金祥教授专访

■本刊记者 利敏仪 黎恩

“2007湛江骄傲十大人物”之一，今年花落我校。是谁，为我校戴上了这样的光环？——刘金祥！是他，一个执着地在草地上耕？耘人生的人；是他，一个创造出用种子繁殖香根草奇迹的学者；是他，一个把自己的知识毫无保留的奉献给学生的教师，我校生命科学与技术学院副院长，草业科学方向博士后。

用科研成果谱写人生

刚步入中年的刘金祥教授，四十多岁也许只是一个壮年的开始，但是他的经历却不再年轻！如今的他已担任了中国草学会第五届理事；广东省草业协会第二、三届理事；第五届湛江市十大优秀青年；广东省“千百十”工程第二批省级学术带头人培养对象也最终考核为良好；《广东草业》副主编；《草原与草坪》杂志第三届编委；东北师大生态学和甘农大草业科学专业兼职硕士研究生导师；湛江市科技评估专家库专家；2006年6月——2007年6月美国North Great Plain Research Lab访问学者，在今年的2月份，又获得了“2007湛江骄傲十大人物”的荣誉称号。

到目前为止，刘教授已正式发表论文（论著）82篇，其中59篇为第一作者，主编专著两部，副主编或参编专著六部。主要论著是化学工业出版社资助出版的《中国南方牧草》、；论文主要涉及牧草生态、人工种草、草坪建植、草地资源遥感监测和草食动物科学等研究，其内容不仅对草业或动物的某些专项问题有深入研究，而且对宏观区域问题也有讨论。

在学术界刘教授是如此，那么对于学生和其他人而言刘教授到底又是一个怎样的人呢？怀着这一好奇，我们拜访了刘金祥教授。

以严谨的治学传授知识

刘教授告诉我们，最大的快乐莫过于与学生分享自己的所得。老师的职责是教书育人，不同的老师有不同的教学方式，刘教授在这一方面很有自己的一套教学方法。首先在课堂教学上，刘教授认为作为一名老师，首先要熟练课本上的知识，但是今天的社会节奏变化很快，在课堂上仅教授书本上的知识是远远不够的，因此刘教授还会经常跟学生们讨论社会上科技发展的新动态、社会报道的新热点，并加以自己的见解。例如去年的“周老虎”事件，对于其他人来说关注的只是事件报道的真假，但是作为生态学

的刘教授却会从生物的方向来指导学生，随着事件的进展，要求学生从生物多样性来进行分析华南虎存在的真假性，这样一来不仅丰富了教学，同时也提高了同学们的学习兴趣，活跃了课堂气氛。除了课堂教程，刘教授也非常注重学生的课程实习，为了让学生认识了解各种生态学知识，他常常向学生展示自己拍摄或者从网站上下载的大量图片，还不定期地带领学生到各相应的地方参观，与大自然零距离地接触。

刘教授不仅严于律己，对学生也是严格要求的。在每学期上课前，刘教授都会公布自己的邮箱或手机号码，以方便学生的随时提问。课后，他都会布置作业，目的是希望学生能记住该课堂的知识点。刘教授还说：“不管我们身处那里、专业是什么，只要把握好自己的求学态度，做到经常自我反思、善于思考问题，学会把握机会，积极利用图书馆与网络资源，学会与他人的交流，我们都可以得到很好的发展。”在工作之余，刘教授还会抽时间去锻炼身体，例如夏天游泳、冬天打乒乓球等。在采访过程中，他也特别提醒我们广大青年学生要注意锻炼身体，拥有健康的身体是我们追求理想，实现美好人生的重要基础。最后教授建议我们大学生每天做到早起半个小时，利用这半个小时的时间学习英语或者跑步，培养我们良好的生活习惯，努力把握大学美好时光，争取成为一名健康、优秀、全面发展的大学毕业生。

执着的追求获取荣耀

当被问及对荣获“2007湛江骄傲十大人物”有何感想时，刘教授笑了，他说自己在获奖前根本不知道有这么一回事，所以当媒体给他打电话告知他这个消息时，他感到很吃惊。他说，这次的评选活动与其它评选活动有很大不同，以往参加“湛江市十大优秀青年”之类的评选活动时，首先由学校推荐，自己从头到尾地参与其中。但是这次却不然，整个活动是由湛江有关媒体组织的，是评委们用独特媒体视觉作出的评选，并且在整个评选中连当事人也不知道自己是否被列入评选范围。身为湛师的学子，刘教授的获奖的确是令人振奋。那么到底是什么使得媒体把票投给了我们的刘教授呢？《湛江声品屏报》是这样报道的：“作为一个美国人，登上中国的报纸是很平常的；但是作为一个中国人，能登上当今头号科技强国美国报纸的头版头条确是罕见的。”

作为一名草业科学工作者，刘教授一直以其执着的追求精神，坚持不懈地进行着草学研究。如今他研究的香根草已经种植于渝湛高速公路两旁，起到了很好的稳固沙土和绿化环境的作用。刘教授说，我的工作基础原在北方，现在来到了湛江，希望再结合湛江的地理环境，对草业科学进行推广，并应用到农业发展中去。在湛江雷州有一种草食性动物叫雷州黄牛，但是湛江冷季的新鲜牧草少，但湛江是一个天然的大温室，他希望能引进高产牧草或从北方引进反季节牧草品种，为湛江农业事业做出更多的贡献。

刘金祥是一个普通的大学教授，但他却拥有不平凡的一生，从东北的辽阔草原来到南国的雷州半岛，草业研究是他的航标，他将不懈地执着于这一领域。

相关文章:

- 生科院刘金祥教授当选中国草学会教育委员会理事(10月17日)[556]
- 生科院刘金祥教授带队赴广西玉林林科所交流访问(7月3日)[666]
- 刘金祥教授牵头园林学科签署合作新协议(12月9日)[676]
- 访生科院刘金祥教授(11月5日)[942]
- 刘金祥教授昨晚主讲第十五场“文化超市”讲座(10月30日)[569]

[更多...](#)

发表日期: 2008年4月16日 作者: 利敏仪 黎恩 发布: 刘如意 有1288位读者读过此文

